

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség az Adóhivatal
Közönségi tér 3. Telefonszám 124.

Szerkesztésért felelős:
ÖZV. DR. KISS PÁL.

Alapítva:

DR. KISS PÁL.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK HELYBEN

Fél évre 7 korona | Egy hónap 1 K 20

ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDEKEN:

Fél évre 14 korona | Egy hónap

Az új párt

Már megemlékezünk arról a szerepről, mely a világháború sodrában a szociálistákra hárult, Egész működésük a háború előtti időben a népjogok érdekében volt, az egyenlőség megteremtéséért harcoltak. Nagy munkájukban természetesen sokszor szembekerültek a vagyon és születés arisztokráciával. A háborúban az arisztokrácia demokratikus hajlamokat árult el. Bármennyire pikánsnak látszik is, kétségtelen, hogy a demokratikus Magyarország megteremtéséért a születés arisztokratái szállottak sikre és azok, akiket áthidalhatatlannak látszó ellentétek választottak el egymástól, a háború folyamán kialakult politikai, gazdasági és társadalmi eszmék összességében olyan pontokra akadtak, melyeknél a közeledés nemcsak lehetséges volt, de minden demokratikus irányzatú párt parancsoló szükségének érezte, hogy ez irányban a megegyezést létréhozza.

Ez a szükségesség hozta egy táborba a szociáldemokrata pártot Károlyi Mihályéknál és Vázsonyiékkal.

Lehet, sőt egészen bizonyos, hogy politikájuk perspektívájában sok-sok olyan ellentétre fognak bukkanni, a melyen tu. kell tenni majd magát minden koalíció pártjának azért az egy célért, a melyért egységbe tömörültek, az általános tilkos választójogért, a demokratikus Magyarország megteremtéséért.

Lehetetlen, hogy ez irányban sikerrel se dolgozzék

egy párt, amely komolyan, céltudatosan csak ezért száll sikkra. Lehetetlen a választójoggal még továbbra is a kormány maradi konzervativizmusát meg nem dönteni. Csupán kiterjesztés és idő kérdése, hogy a nemzet további fejlődésében annyira fontos jogoknak a kiterjesztésére mikor kínálkozik a legkedvezőbb alkalom.

Azok, akik odavitték a hátrókra a maguk börtét, mindenesetre az új párt demokratikus törekvései mellé állanak, ha azt látják, hogy e párt nem a megszokott jelzőszavak fittogtatásával akar a hucsofizekaktól jóllakni, hanem becsületes törekvése a terhek viselését egyenlően megosztani, a jogokat egyenlően kiterjeszteni.

Az a választói blokk, melyet Kunfi Zsigmond, Vázsonyi Vilmos és Károlyi Mihály gróf megeremteltek a mai napon, az első lépés ahhoz a politikai átalaknához, melytől az új Magyarország fejlődését és nagyságát várjuk.

— Csütörtökön is lehet csomagot feladni. Eddig a hét egy napján, csütörtökön a postahivatalok nem vehettek föl csomagot. Ennek a korlátozásnak oka most megszűnt, s mint a makói posta és távirtdanfönökségtől értesülünk ezentul csütörtökön is lehet csomagot feladni.

— Minden földműves kap részgálcot. A földmivélésügyi miniszter rendeletet intézett a váres hatóságához. E rendelet értelmében kell részgálcot adni a későn jelentkezett szőlőbirtokosoknak és a hiányzó mennyiségről a miniszterium fog gondoskodni.

Elénkebb harcok nyugaton.

Höfer altábornagy legújabb jelentése

BUDAPEST, április 27.

Keleti harctér:

A keleti fronton a helyzet változatlan.

Olasz hadszíntér:

Nem történt különösebb esemény.

Délkeleti hadszíntér:

A helyzet változatlan.

Höfer altábornagy,
a vezérkari főnök helyettese.

A nemet vezérkar legújabb jelentése.

BERLIN, április 27.

(Hivatalos jelentés.)

Nagyfőhadiszállás jelenti:

Nyugati hadszíntér:

Rupprech bajor trónörökös hadserege:

Az Arras csataterén tegnap este széles arcvonalon ismét fokozódott a tüzéségek harcok miközben a mienknek tüzelése Reimstől nyugatra kétszenléiben levő felismert ellenséges gyalogság ellen is irányult. A Searpetől délre az angolok az Arras cranbrai országúton s amely mindkét oldalon támadtak tüzünkkel és közelharcban súlyos veszteségeikkel visszavertük őket.

Keleti harctér:

Semmi lényeges esemény nem történt.

Macedón harcmező:

Az angolok a Dirantótól dényugatra támadási tevékenységüket a bolgár állások ellen intéztek előretöréseikkel eredménytelenül folytatták, az ellenség nyugaton 11 repülőgép köztük kilenccel légi harcokba és két kötött léggömböt veszített. A Vadar és a Duran tó között egyik repülőrajunk két angol repülőgépet leszedett.

LUDENDORFF.

(Miniszterelnökség sajtóosztálya)

A háboru hírei

Az orosz fegyverszünet lehetősége — Az amerikai nép nem akarja Németország megsemmisítését. — Vanderveide belga szociálista miniszter részt vesz a békekonzferencián.

A lekérdezőknek jelentik Hagaból: A sáhelges országok szociálistái igen nagy bizalommal néznek a stockholmi konferencia elé, sőt annak lehetőségéről beszélnek, hogy Oroszország a központiakkal fegyverszünetet köt, ha a nyugati hatalmak hódítási tervüket nem adják föl.

A Corriere della Seranak jelentik Londonból: Wilson Balfourral való beszélgetésében kérte, hogy az ántánt hadicéljait mérsékelje. Az amerikai nép nem helyesli az ántánt ama célját, hogy Németországot megsemmisítsék.

A nap eseménye, hogy Vanderveide belga szociálista miniszter a háboru előtt az Internationale vezetője volt hajlandóak mutatkozott a stockholmi békekonzferencián való részvételre.

Az entente új békefeltevételeket állapít meg

Az entente képe egészen megváltozott: a cári önkényuralom alatt nyugdíj Oroszország újult a szövetségesek sorából, helyette egy új Oroszország lépett az entente államok közé, alaposan módosított háborus célokkal. Amerika két legnagyobb köztársasága az ententehez szegődött, tehát joggal lehet azt mondani, hogy a hadviselő államok egyik szövetséges csoportja teljesen átalakult, ami természetesen magán után vonja, hogy a változott viszonyok közepette az új entente háborus céljainak és

békefeltevételeinek is megfelelően kell módosulniuk.

Az a szerencsétlen válasz, amelyet Briand és Szasonov szövegezett meg felelelképpen a központi hatalmak decemberi békeajánlatára, a demokráliikus népeket semmiképpen sem elégítheti ki. Ez különösen áll a megújított Oroszországra nézve, a mint az a legutóbbi időben kifejezésre is jutott. Ilyen körülmények között az entente szövetséges kormányai indíttatva érezték magukat, hogy tulságosan megzemenő és elérhetetlen hűbors előjait újból fentelóra vegyék és jézán mér sékkellet újból szövegezzék.

Szavahihető ferrásból tudom, hogy a francia és angol küldöttség elsősorban azért utazott Washingtonba és a francia kiküldöttek, élaköen Thomas miniszterrel, főleg e miatt mentek Páfervárra. Az összehelyében megváltozott entente kormányai egymás között új megállapodásokat keresnek s azoknak megfelelőleg a decemberi békeajánlatra adott válasz helyett új szöveg-zésű szöveget fognak kibocsátani a népekhez. Ez a szöveg Kerenszki és Wilson szellemében kétség telenül szerényebb igényeket fog támasztani,

Ennek az új szöveg-zésű békeszövegnek feltételeitől fog függni, hogy a béke lehetősége kézzelfoghatóbbá válik e, mint eddig volt. Az az egy bizonyos, hogy gróf Cernin béke jegyzéke, a mely méltó válasz az orosz katonák és munkás tanács felhívására és az ide iglenes kormány nyilatkozatára, ugyszintén a német szociáldemokrácia határozatára, amelyhez a legközelebb várható entente jegyzék fog járulni, feljogosít az optimizmusra és a stockholmi szociálista kongresszus munkáját lényegesen meg fogja könnyíteni.

Ardieson

4 láncc földem

a következő út mellett örökön eladó. Értekezni lehet Gróf Paiffy-u,

Rendelet a tanulóknak gazdasági munkájáról.

Jelentik, hogy a kultuszminisztériumban foglalkoznak arról a gondolatokkal, hogy a középiskola diákjait bevonják az ország munkálatokba. Jankovics miniszter most 3486—17. alnöki szám alatt erre vonatkozóan rendeletet bocsátott ki.

A miniszter különös súlyt helyez arra, hogy az ifjúság fokozott mértékben vegye ki részét a nemzeti háborus kiharítását előmozdító és a közszükségletek fedezésére elkerülhetetlen gazdasági munkálatokból, hogy képessége és hajlama szerint pótolja a háztartásokban elfoglalt s így hiányzó munkásokat.

A rendelet emellett fogva intézkedik, hogy a középiskolák igazgatói a helyi viszonyok és a tanulók életkörülményeinek kellő mérlegelésével az intézetek ifjúságát szelítsék föl a mezőgazdasági munkákban való részvételre.

A szülői engedéllyel jelentkező diákok névsorát május 15-ig a vármegyék mezőgazdasági munkabizottságának elnököknek juttatják el, aki a tanulók beosztásáról és ellátásáról saját hatáskörében gondoskodik.

Mint hogy a miniszter kívánatosnak tartja, hogy az egy intézetbe tartozó diákokat lehetőleg nagyobb csoportokban foglalkoztassák, a tanári kar kötelességévé teszi, hogy az amugy is meghosszabbított nyári szünidőre való tekintettel a csoportok fölött a felügyeletet főképpen gyakorolják.

Ezre a feladatra elsősorban a katonai szolgálat alól fölmentett tanárok kötelezhetők.

Huszonhat koronában állapították meg a paprika maximális árát.

A paprika árának maximumáról már hónapok óta keringenek hírek, de ezek legtöbnyire csak azzal az eredménnyel jártak, hogy néhányan sok ezer korona haszonhoz jutottak. E híreket követő ijedelom leszorította a paprika árát, amely azonban minden esetben elég rugalmasnak bizonyult s szédületes gyorsasággal tört ismét a tekintélyes

magasságok felé.

A paprika árát maximumoló rendelet ma végre megjelent. A hivatalos lap mai száma rendeletet közöl a paprika forgalomba hozataláról. A rendelet ércímében a szárított, nyers és földolgozás alatt levő mindennemű paprikakészleteknek a birtokos házi szükségletének meghaladó része zár alá vevendő. A zár alatt levő szárított, nyers, vagy földolgozás alatt levő készletet a birtokos köteles gondosan megőrizni s azt adás-vétel után, vagy más módon csak a Haditermény, vagy megbízottja részére idegeníthető el.

A szárított és nyers paprika legmagasabb ára kilogrammonként a termelőnél átvéve 15 korona. Hibás áruért megfelelően alacsonyabb ár állapítható meg. Az örölt, vagy földolgozott készleteket be kell jelenteni, még pedig a 30 kilogrammal meghaladó mennyiségben. A készleteket legkésőbb május 8-ig kell bejelenteni, ezenfelül minden hónapban 15-ig, legkésőbb 20-ig ismét be kell jelenteni.

A paprika három minőségben állítható elő, és hozható forgalomba, még pedig: édes, mely a forgalomban levő első minőségű, erős, mely a forgalomban levő második és harmadik és merkantil paprika, mely a forgalomban levő negyedik minőségű paprikának felel meg. A földolgozott paprikáért követelhető legmagasabb árakat a következőkben állapítja meg a rendelet:

Édes paprika kilónként 26, erős 21 és merkantil paprika 16 korona.

A közvetlen fogyasztás céljaira szolgáló kiskereskedelemben az ártöbblet, a Haditerménynek fizetett jutalékot és szállítási költséget is beleértve, a tíz százalékot meg nem haladhatja.

E rendelet megszegői hat hónapig terjedhető elzárással és 2000 koronáig terjedhető pénzbírsággal sújthatók. Aki

Ablakredőngők önműködővel

minden nagyságban kaphatók Fallagi-cégnél

makszimális áron fölül vásárol paprikát, vagy annak fizetését megígérte, nem büntethető, ha azt a hatóságnál föl-jeleni.

Megállapították a leszerelés elveit.

A német birodalmi gyűlés kereskedelmi és ipari bizottsága, amely a háború utáni átmeneti állapotoknak kérdéseit tanulmányozza, a leszerelés kérdésében az alábbiekben megegyezett.

E szerint a leszerelés fokozatosan fog történni.

Amely az, hogy egyetlen katonát sem szabad elbocsátani, a míg részükre elhelyezést és munkakialmat nem biztosítottak. Így akarják elkerülni, hogy a munkakeresőknek torlódás álljon elő, amelynek folytán a munkabérek lenyomása jönne létre.

A bizottság a leszerelés határidejét a békekötéstől számított négy hónapban szabta meg. Először a kiképzett korszakályokat bocsájtják el, első sorban a család-főtartókat.

A szabadágelések sorrendjébe a korhatárokon kívül a foglalkozás is határoz. Elsőnek a kereskedelmi, ipari, hajózási és gazdasági téren a vezető állásban levő egyének bocsájtják el, ezután az önálló mezőgazdákat, iparosokat, közhivatalnokokat, lelkészeket, tanítókat, majd a kiképzett ipari és gyári munkásokat, ezután a népszámszámokat foglalkozási águk szerint és végül pedig az egyetem hallgatókat és tanuló ifjúságot.

NAPI HIREK

Cseresnyés János nagybeteg. Mint értesültünk Cseresnyés János volt makói rendőrkapitány utóbb pedig a Főjérvény kormány főispánja, Budapestben súlyosan megbetegedett. A nagybeteg Cseresnyés János hasavégyédik Makóra és ezért őcse ma hasahozta Makóra. A nagybeteg Cseresnyés János felé igen sokan részvételt fordulnak s kívánják felgyógyulását.

Megbűntetett makóiak. A belügyminiszter ma két makói ügyében ítélkezett végérvényesen. Mindketten a rekvirált kukorica körül követték el mulasztásokat. Az egyik H. Kovács Antalé felfűtö a rekvirált kukoricát, 120 korona pénzbüntetést szenved el érte. A másik Sipos Mihály nem szállította be a rekvirált kukoricát ezért 300 koronára büntette a miniszter.

A kaméliás hölgy. Az örökké szép Dames alkotásban, a kaméliás hölgyben fognak gyönyörködni szombat

este az Urániában. A nagy szerű drámának főszereplője Cimbal Young ez a kiváló mozicsillag, akinek minden szereplése szenzáció számra megy. Oriázi érdeklődésre tarthat számot a pompás moziarab, melynek főérdekes ségét a meghatási jelenet a kiváló művész utófértésű lenül sepradukálja. A kitűnő kép megfelelő kiegészítő műsor keretében kerül bemutatásra.

REGÉNY

Egy világhírű regény

(1887)

187. fejezet.

Helén és Márta.

Szappanosnak még volt egy gyémántkőve. Ezzel szép eszende nem kivágta az üvegtáblát, aztán be nyit és kikapocolta az ablak-szárnyát. Ugyanig csinált a belső üvegtáblával is.

Beppe éppen földalomban volt és a messze fölriadt. Kezdetben azt hitte, hogy talán a szél rázza az ablakot. Egyszerre azonban hideg levegőt érzett botáidulni.

Terzagott! gondolta magában. Hogy van az, hogy a szél kinyitotta az ablakot? Talán nem jól volt betéve!

Beppe fel akart kelni, hogy betegye, midőn a sötétség daczára észrevette vagy legalább hallotta, hogy valaki bemászik.

As sisó ijedség úgy hatott rá, hogy szinte megbámult. A következő percben észrevette, hogy valaki gyorsan közelít az ágyhoz. A helyi viszonyokkal nagyon ismerősnek kellett lennie, mert egyenesen az ágy fejének tartott a valamt hirtelen arra a helyre nyemelt, ahol az alvó fejét gondolta.

Ugyanest eszelekedte a másik ágyánál egy másik sötét alak. Beppe most hirtelen felszökött a megragadta a betörőt.

— Tolvaj! tolvaj! kiáltá haragú hangon.

(Folyt. köv.)

Cseresnyés mestert

keresek a mezőhegyesi ménesbirtokon a 6 es majorban. Belsőfecske-sen levő téglagyárba. Fizetésének megbeszélése és a kemencék megtekintése végett kérem a jelentkezőt Mezőhegyesre utazni. (Üllköltés megfizették.) Környelől 300.000 a cseresnyéskeglet.

Skopek József

téglagyáros, Mezőhegyes, Belső fecskés, 6 os major.

Makói Urán Színház

Telefon szám: 181

Szombaton, április 28-án

A kaméliás hölgy

Clara Kimbal Young-gal a főszerepben

Előadások estéről, szombat és vasárnapon tartatnak, előadások kezdete este 8 órakor. Vasárnap két előadás: fél 6 és este 8 órakor.

Lakóház és belsőség hőrbondása

A Kenyérváron, a Hársfa-uteuban levő lakóház és a hozzá tartozó, körülbelül 1 holdnyi belsőség (rég. izr. temető) f. é. október 24 étől számitandó 3-5 évre f. évi május 6-án délelőtt 11 órakor a tulajdonos izraeli szent egyet helyiségeiben tartandó árlejtésen bérbe fog adatait. Az árlejtés csak az ajánlattevőre kötelező.

Dr. Dizza Simon a szent egyet elnöke.

Eladó földök.

A város közelében 2 járadó, a királyhegyesi út mentén Garzonics János szeszüzemében, a palotai út mentén szintén két járadó, a köhid mellett a királyhegyesi út mentén 1 köbös ugar a halom mellett, az Aradi utcán Jó József féle ház örökáron eladó. Értekezni lehet: Jó Réterrei Petőfi-utca 2. szám. Jó Sándor Tulipán-utca 9. szám. Fodor Páter Szegedi-utca 58. szám. Diós Sámuel Jókai-utca 51. szám, vagy bár mely örökösöl.

Rólay Ferenc

tanács, hogy más állandóan arankaménis

heremagot

eset kapai, az újságyban, mint nagyban. Értekezni lehet: Városliget-utcai vendéglőjében.

Fiatalkorú és leányok lapkihordásra felvételnek a kiadóhivatalban.

A Buza Pista-féle igen jóforgalmu koresma,

melyet újból megnyitottam, házzal együtt, kedvező feltételekkel eladó.

Értekezni: Hajnal-utca 9

Kiadó föld

Belső nyomáson, a sárkúti dőlőben, egy járandó föld

kukorica termés

alá kiadó. Értekezni lehet: Ifj. Siket Andrásnéval, Révai-utca 5. szám alatt

Eladó ház.

Arany János utca 51. új szám alatti

házam, szabadkőzből eladó.

Értekezni lehet: a fenti szám alatt.

Veszek mindenféle ócska varrógépeket, ócska ruhát, ócska butort, áruvet, rongyokat, subadarabokat, ócska vasat és mindenféle ócskaságot legmagasabb árrban

Bricha Rudolf

Eölvös utca 31. szám

Ertesítés.

Fogkoronák, hidak, egész fogszerek, szájszájás nélkül, aranyból, platinából

fogtömések

ezüst anyagból és a fog színével azonos porcelánból, Fogkövek ellátását, fogak lekerítését és hibás fogszerek átállítását vállalom. 23 éves fogtechnikai gyakorlatom által több éven át Budapestben és Berlinben is szerzett tapasztalásom felfűtöttem arra, hogy ezen szakításomat a nagyérdemű közönség becses figyelmébe ajánljam. Teljes biztellettel!

Seress György

vizsgálott fogtechnikus, Uri-utca, Bőhm-féle ház, Makó.

Egy 14-15 éves leány mindenesnek felvételnek szent János-tér 34. sz. a.



Hirdetsek
felvetnek
a kiadóban.



Marhabőrt,

lébért, juhért, nyulbért, bárány-
bért, csikóbért és mindenféle
bőröket és gyapjút, a legma-
gább napi árban veszek.

Löwenstein Ármán
Deák Fagyas- u 48 szám.
Fácska Sormérés mellett.

1848 eredeti lezárt modell
Ezről a Budapesti Barát
egy évfolyamát...
Budapesti Barát kiadó-
hivatala, Budapest, VIII.
Baross-utca 22. szám.

Két három kislány föld
vatemény lá teremtetik
Cím a kiadóhivatalban

Disztemelkezési vállalat.

KISS KÁROLY

disztemelkezési vállalat.

Temetések rendezését a leggyorsabbtól
a legpompásabb kátfüg pontossá és
jutalommal végző. Ravatározsák
pompás elrendezése! Érc és fakoporsó
raktár!

Gyász esetekben tessék teljes bizalem-
mal fenti céghez fordulni.

Pontos kiszolgálás.

Jó házból való

fiu tanulónak

felvetetik a

Makói Függet-

len Ujság

nyomdájában

Makói Független Ujság

nyomdai műintézete

Nyomtatványok gyors és pontos elkészítése

Telefon szám 124.

